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Figyelmeztetés.
Az erdélyi gazdasági egylet köztelkén még 

kaphatók:
Alma-oltoványok (52 faj); körte-oltoványok 

(92 faj); őszi baraczk-oltoványok (17 faj); kajszin 
baraczk-oltoványok (15 faj); ezilva-oltoványok (22 
fa); cseresnye-oltoványok (20 faj); meggy és ama- 
rella-oltoványok (11 faj).

Oltoványok darabja 40 krajczár. Oltógaly da
rabja 2 kr. Borszőlő, mintegy 50,000 sima vessző 
(riesling, oportó, pinot noir), ezere 4 frt. gyökeres 
vessző (riesling, oportó, pinot noir, traminer), ezere 
15 frt. Asztali szőlő, mintegy 3000 sima vessző 
(legnemesebb korai fajok), darabja 2 kr. mintegy 
2000 gyökeres vessző (legnemesebb korai fajok), 
darabja 10 kr.

Csomagolás fejében minden darab csemete 
után 2 kr. pakkolási díj jár. Oltógaly és szőlővesz- 
sző csomagolásánál a pakkolás ára a csomag nagy
sága szerint fizetendő. Szives megrendeléseket csak 

is az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatala fogad 
el és azokat készpénzfizetés vagy utánvét mellett 
expediálja. A megrendelések beérkezésök sorrend
je szerint foganatosíttatnak,. helyt házhoz küldet
nek, vidékre pedig a t. vevő kívánsága szerinti al- 

! halommal szállíttatnak el. Világosan kitétetni kér
jük a megrendelésben, hogy ha valamely faj idő
közben elfogyott volna, lehet-e azt vagy nem 
hasonló jóságu fajjal pótolni? Az egyleti hivatalos 
helyiség: Kolozsvárt, főtér 36. szám alatt található.

Felhívás a párisi kiállítókhoz !
A párisi közkiállitási m. orsz. központi bizottságtól, mart.

31-ikén következő értesítést vettük:
s Alulirt központi bizottság felhívja mindazon kiállító 

urakat, a kik a kiállításba szóló állandó belépti jegyre tartanak 
igényt, hogy arczképüket 2 példányban, visitkártya alakban f. 
évi április hó 10-ig a következő czim alatt küldjék bePárisba: 

A monsieur le commissaire royal de la Hongrie de l’ex
position universelle de 1878. Paris 54. Avenue Bosquet.

Figyelmeztetnek a t. kiállító urak küldeményöket kellően 
bérmentesíteni, miután a magyar királyi kormánybiztosság 
bérmentetlen küldeményeket el nem fogad.

Felkéretnek saját érdekökben a t. kiállító urak, hogy az 
arczképeket a fenjclőlt határidő alatt annyival is inkább beküld— 
jék, mert a késedelem netaláni hátrányaiért a kormánybiztosság 
semmiféle felelőséget nem vállal el.

Azon kiállító urak, kik a szabad bemenetelt nem szemé
lyesen, háncs képviselőjük által kívánnák élvezni, o tekintetben 
külön kérvényt kötelesek intézni, a m. kir. kormánybiztosság 
utján, a franczia főbiztossághoz, ki e lekinlclbon azon jogot tar
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tolta fenn magának, hogy ily kérelmek felett esetről-esetre ha
tározhasson.“

Kelt Budapesten, 1878. martius hó 27-én.
Harkányi Frigyes, 

al-elnök.
— Tudomásunk szerint ezen arczképes jegyek arra valók 

lesznek, hogy a t. ez. kiállítók közül azok, kik e tárlat folyama 
alatt Párizst meglátogatják, a kiállítási helyiségekbe ingyen, 
belépti díj nélkül, szabadon ki és bejárhassanak. Az arczkép 
elővigyázatul szolgál, hogy a látogató jegyet más, mint a tulaj
donos ne használhassa.

Azonban a tudósítással a t. elnökség megkésett. Hány 
falusi birtokos képes ily rövid határidő alatt a kívánatnak ele
get tenni ? s ha elkésik: nem ő lesz az oka. (Sz.)

A belegi uradalom leírása.
Szülőföldemtől messze szakadva, úgy hiszem erdélyi ba- 

zámíiainak némi hasznot teszek vele, ha egy dunántúli nagyobb 
tagositött gazdaság ismertetését adom, e lapok ha
sábjain.

Tolnai Gróf Festetics Ágoston ur ő méltósága belegi gaz
dasága a Dunán túl, Somogy megyében fekszik; áll a követ 
kezö részletekből:

2291 hold szántóföldből, 161 hold rét, 321 hold legelő*)  
745 hold erdő (mi nagyobb részt az özek, szarvasok, fáczánok 
részére el van különítve), 72 hold majorhely, udvar, gyümöl
csös és szérüskert.

*) Ide nem értve az erdei legelőt.
**) 1 darab mustra ökör ára deczemberben 75 frt volt, ma 

egy göbölyökörért 185—190 forint az ígért ár.
***) Szívesen vennék a takarmányozás módjának és adagainak 

bővebb ismertetését. S z c r k.

Ezen képen mindenki első tekintetre láthatja, mily ked
vezőtlen arányban áll a szántóföld a rét- és legelővel; hátha 
még oda teszem, hogy ezen a területen van 108 darab jármas 
ökör, 6 darab jármas bival, 12 darab igás és tiszti ló, 5700 
darab negretti fajbirka, téliteleltetésre pedig 20—25 darab 3 
éves tinó és az uradalom más gazdaságaiból ide áthajtatni szo
kott 28—32 darab mustra ökör, mi göböly-ökörré hizlalandó.**)

Ezen bajon segítve van az által, hogy évenként vettetik a 
forda szerint 180 hold zabos bükköny, 160 hold vörös lóher 
vagy felerészben svéd lóher (trifolium hybridum) és kisérlet- 
kép baltaczim (Hédi sarum onobrychis sativa) árpával, mint 
vcdnövénnyel; 36 hold luczcrna, 40 hold burgundi répa, 30 
hold takarmány-törökbuza (sűrű törökbuza) három részletben 
elvetve. Ha azonban valamelyik lakarmányféle nem valami 
nagy reményekkel biztat, akkor mohar, köles vagy rozsaratás 
után rozstarlóba tarlórépa (kerek répa); non putarem esetén 
ott vannak a téglával kirakott vermek, ebben ősszel répalevél, 
törökbuza zölden, mint takarmány szecskává vágva besózatik 
és tavaszfelé búza, árpa, zabtörekkcl keverten vagy szecskával 
adatik az állatoknak; a répa megvágva búza, árpa, zabtörek- 
kel kevés Il-od árpa rostaalja vagy szemdarával meghintve 
és leöntözve sós vízzel: fülleszictt takarmánynyá készíttetik az 
arra épült füllesztő kamrákban; ha a szükség kívánja az olaj
pogácsa is, mi olajütés alán marad, feltakarmányoztatik.***)

Itt tehát, mint látható, a szarvasmarhák legeltetésé
ről absolute szó sem lehet, mert a meglevő legelő, részben a 
birkának is kevés; de másrészt oly helyeken van, mi részben 
szélhordta homok s édes vízi képződmény lévén (kevés ho- 
mag felréteggel), mely nyáron hamar kiszárad. De ezen is se
gítve van, mert5—5 öl távolra quadrát be van ültetve ákácz- 
fával, melynek egy része már terebélyes fa, mit még nyesés 
által is fokoznak. Ha az uradalmi tisztség a legeltetési mániá
ban szenvedne, ezen is lehetne segíteni; ha a szántóföld rovására 
legelő fordát állítanának. De nézetem szerint legeltetési rend
szer mellett: a kifáradt ökörnek egész éjen át kell barangolnia, 
mig a kívánt tápanyagot a gyér, tán kiaszott legelőn felszede
geti, úgy hogy semmi ideje sem marad a pihenés és emésztési 
processusia;.mig a jármas ökrök másik része ki lévén fáradva, 
leheveredik és nyugszik a nélkül, hogy élelmét felkeresni meg
kísértené. E miatt marháink a másnapi munkának nem képesek 
tökéletesen megfelelni, mert fáradtak vagy éhesek; ezért is té
len úgy, mint nyáron istálon van a jármas ökör és igavonó ál
lat. Ellenben a jó szellős, tiszta, világos és jó! almozott istál
lóban az igavonó marha a neki adott adagot elkölti, rendes 
időben tiszta friss vízzel megitatván, kipihenheti magát, meg a 
béres is nem kénytelen egész éjen át mellette virrasztani (kivé
ve a szerest, ki éjjel virraszt és nappal könnyű munkát végez) 
igy reggel állat és cseléd megújult erővel foghat másnapi teen
dőihez. Nem is tekintve még azt, hogy ezáltal trágyatelepünk 
tetemesen gazdagul; az ellenőrzés könnyítve van, az ökrök 
sokkal több munkát fognak végezni és mégis folyton jó erőben 
lesznek.

A belegi gazdaság nagyobb része 1854-ben lett tago- 
sitva és a ki az uradalom ezen gazdaságát ma látja azóta elő—= 
szőr, aligha közönyösen fog mellette elmenni. Ezt a gazdasá
got két pontján metszi országút és most a duna-drávai vasút
vonal is átszeli. Az országút mentén 5—5 öl távolra terebélyes 
fák diszlenek : vadgesztenye, hárs, eper, kőris, szil, fenyő, je
genye, nyár, ákáczfák, mint a hullámos felületű gazdaság helyi 
fekvése igényli; a legelők be vannak fásitva; az egész gazda
ság széles határ-árokkal van elkülönítve a szomszéd gazdasá
goktól: az árok partban nyárfa, fent az árok tetején 2—3 soros 
ákáczfa eleven kerítés, mi minden 8—10-ik évben vágatás alá 
jön a beosztás szerint; az itt nyert fát részben majorsági erő
vel szőlőkaróvá faragják vagy szakmány-munkásoknak adják 
át; az esedékfát árverés utján eladják, vagy rőzsébe kötve a 
tégla- és cserépégetésnél felhasználják.

A félre eső vagy árkok és más körülmények miatt köny- 
nyen meg nem közelíthető helyeket remízekké alakítják men- 
helyül a vadaknak (t. i. szarvas, őz) vagy gyümölcsfák
kal ültetik be.

A gyümölcsből jó termés mellett 5 — 600 irtot vesz be a 
gazdaság és még azon felül 10—12 akó szilvapálinkát is főzet. 
1877-ben nov. dec. hóban a karthausi, szerecsika, Török Bálint, 
narancs és czitrom almák darabja 2 kron kelt el, helyben át
véve ; körtve 5 kr. volt darabonként; a gyümölcs vasúton láda 
és pakolás felszámitásával utánvét mellett küldetett el; később 
még egyszer annyit lehetett volna érette kapni, de nagyon rőt- 
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hadni kezdett volt, mert sok kárt tett benne a nagy szárazság 
és jégverés.

Az uradalmi mérnöki hivatal által a múlt évben létesített 
vizvezetö és levezető árokhálózat által 80 hold lett használ
ható állapotba hozva úgy, hogy ma nincs egy talpalatnyi földje 
e gazdaságnak, mely a helyi viszonyokhoz mérten valamire 
fel ne lenne használva, sőt még a vasútépítés után fennmara
dott úgy nevezett matériái gödröket is fűzzel beültették CSa- 
lix aurea, és viminalis), melyből télen a téglavetők kosarat és 
kasokat fonnak.

Eltekintve azon kellemes szórakozástól, mit egy nagy 
körvadászat 300—400 hajtóval okoz, az illető tulajdonosnak 
és nagy számú vendégeknek: a vadászatból is van a gazda
ságnak az a haszna, hogy évente 800 —900 forintot vesz be 
vadakból; leszámítva azt, a mit a budapesti, déghi és bőhönyei 
kastélyi háztartás elfogyaszt

De nézzünk szét a környéken is; egyes ily virágzó ura
dalmak a községekre is jótékony befolyással bírnak, mert a 
rend, csinosság és munkafelosztás átszivárog a nép közé. Pél
da erre Sopron, Fehér, Zala, Veszprémmegyék ■ de itt Somogy 
megyében is sok olyan községet látunk, minőt Erdély csak 
a székely és szászföldön képes felmutatni. Bár Somogy 
a távol vidéken lakók előtt inkább kanászairól és zsivá- 
nyairólhires, de azért helységeiben rendesen a szép tágas utczák 
mellett, szép rendben állnak a téglaépületek és piros cserépte- 
tőzetők kilátszik az utczákon 1—2 sorban diszlő és érett gyü
mölcsökkel megrakott fák közül, melyek alatt loczán a család 
tagjai képes újságból olvasgatnak. Imé! itt a népet nem ölte 
meg a tagosítás, sőt jóllétnek örvendenek és a ki maga dolgát 
végezte : mindig kap munkát egy-egy nagyobb uradalomnál.

Minő nyájas, vonzó kép ez! Mennyire óhajtanám ilyen
nek látni hazám minden vidékét!

. Tatár Lőrincz, 
gazdatiszt, ..

Pályamű az istállózási rendszerről.
A bekésmegyei gazdasági egylet pályá

zatot nyit egy nép szerű nyelven irt rövidebb 
munkára, mely kiindulván abból, hogy a gazd. haszonálla-. 
tok tenyésztésének és tartásának átmeneteiét a legeltetési rend
szerről az istállózási rendszerre nem csupán a legelők megfo
gyatkozásából előállott kényszerűség, de általán az okszerűség 
is javasolja, az istállózási rendszernek leghe
lyesebb módja felől — tekintettel mind az állatok fa
jára, mind a tenyésztés czéljára, mind az islállózásnak sokne- 
mü előnyeire — egyszerű, világos, meggyőző modorban adjon 
felvilágosítást és útmutatást. Terjedelmére nézve a munka 
mintegy 10 írott iv legyen és legkésőbben f. évi szeptember 1- 
ig az egylet elnökéhez idegen kézzel írva, jeligével ellátva és e 
jeligét kívülről, a szerző nevét pedig belülről tartalmazó lepe
csételt levél mellékelésével beadassék.

Az egylet által kinevezendő szakértők által legjobbnak 
ítélendő munka, ha díjra általában véve érdemes, 30 darab 4 
frtos magyar aranynyal fog oly feltétel mellett dijaz- 

tatni, hogy annak — ingyen terjesztése czéljából — 1500 pél- 
dányban eszközlendő első kiadási joga az egyletet, árusítási 
czélból azontúl történendő kiadásának joga pedig a szerzőt 
illeti. —'

A répamag’ termelése.
Naponta sok panaszt hallunk gazdáinktól, hogy a keres

kedésekből vásárolt magvak nagyobbrésze nem sikerül. Ezen 
bajnak okait akarom tudomásom szerint, bővebben kifejteni.

Hogy a magkereskedésekből vásárolt magvak, sok eset
ben nem sikerülnek, főokát abban kell keresnünk, mert magke- 
reskedöink egyrésze — tisztelet a kivételeknek — régi magot 
árul, pedig tudvalévő dolog, hogy a magvak csiraképességöket 
csak bizonyos ideig tartják meg.

Sok esetben a kereskedők sem okai ezen bajnak, mivel 
ők is egyes magtermelőktől vásárolják készletöket és igy ők 
sem tudhatják: vajon a megvásárolt mag csiraképes-e vagy 
nem ? s jóhiszemüleg azt, mint jót áruitatják. Vannak ellenben 
olyan magkereskedők is, kik jól tudják, hogy az általuk meg
vásárolt készlet a kivánalmaknak nem felel meg, de azért még-, 
is megveszik és a rosszat jóval összeelegyitve, mint jót áruitat
ják. Hogyha azután a gazda ilyen magvat talál venni, vetése 
hiányos leend.

De másod sorban magunk is okai vagyunk ezen bajnak, 
mert ha a gazdaság részére szükséges magvakat mimagunk 
állítanánk elő, ez a baj végkép megszűnnék. Ezen szempont ve
zérel, mikor az alábbiakban, a répamag termését rövi
den előadom.

A répa két éves növény, mely első évben csak nagy hú
sos gyökeret nevel és arról gyökleveleket hajt, magot csupán a 
második évben hoz.

Ha répamagot akarunk tenyészteni, legelső teendőnk a 
fajt kiválasztani, melyre legalkalmasabb az oberndorfi 
sárga és piros fajta; ennek alakja bütykös, azért könnyen ki
szedhető és igen tápláló. Ha a fajra nézve megállapodtunk, to
vábbi teendőnk, a' magot megbízható magkereskedötől vagy 
tenyésztőktől bevásárolni.

A répa alá, földet még ősszel — jó mélyen — fel kell 
szántani vagy ásatni, hogy a téli fagy azt elaprózza és megter
mékenyítse. Tavasszal, midőn a hó elment és a talaj kissé fel
engedett s a kései fagyoktól nem lehet többé tartani, hozzá le
het a vetéshez fogni; mely időszak rendesen mártius utoljára, 
vagy április elejére esik.

A vetés: jelzés, zsinór, eke után kapával, ültető lécz, vagy 
külön e czélra készített sorvető géppel történik. A sorok egy
mástoli távolsága 2 láb, az egyes növényeké pedig 1 % láb 
kell, hogy legyen. Egy holdra 10—12 font mag szükséges, 
melynek mennyisége a vetés milyenségétől függ.

Vetés előtt czélszerü a magot beáztatni két okból: 1-ör 
hogy a víz színén maradó selejtes magvakat — melyek vetésre 
nem alkalmasok — eltávolitsuk; 2-or mert ezen áztatás ál
tal a mag csírázását siettetjük, minthogy a mag egy fás burokkal 
van ellátva; ez átázva, könnyebben csírázik. A mag kikelése 
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után a növénynek két, a szükséghez képest három kapálást 
adunk.

A gyökök kiszedésének ideje september és october hó
napokra esik. A magtermelésre szánt répagyököket már a ki
szedésnél külön kell válogatni; csak oly példányokat szemel
jünk ki, melyek a szaporitni kívánt faj jellegét minden tekin
tetben magukon viselik és teljesen sértetlenek. Az igy kiválasz
tott répagyököket télire vermekbe rakjuk el.

Ezekkel az első évi munka be lenne fejezve, lássuk már 
a répamag mivelésénél második évben előforduló mun
kákat.

Az áttelelt répagyökökből, a legegészségesebbeket április 
hó elején, külön e czélra jól elkészített lyukakba kiültetjük és 
a földet körüllök gyengén lenyomkodjuk. A magtermelésre ki- 
jelött terület földje trágyázatlan, de jó erőben lévő legyen, me
lyet mint fennebb mondók, még ősszel, jó mélyen fel kellett 
szántani vagy ásatni.

Az egyes répák négyzetben, 3 láb távolságra ültetendők 
és igy egy kataszt. holdra 6000 répa kell. A ritkás ültetés a 
mag jóságának nagyon kedvez, de igy a talaj kellőleg nem 
használtatik ki; miért is nagyon ajánlatos, az üres helyeket 
paszuly vagy répamaggal beültetni, melyeknek árából, a ré
pamag művelésére fordított költségekből valami megtérül. 
Több répafajt egymás mellé ültetni nem tanácsos, mivel a virág
por összekeveredése elkorcsosulást okoz.

■ Az igy kiültetett répákat időről-időre — a mint a szük
ség kívánja — kétszer vagy háromszor megkapáltatjük. Mikor 
szárat kezdenek hajtani és azok oly magasságra növekedtek, 
hogy a szél bennök kárt tehet, meg kell őket karózni; a karók 
magassága 5—6 láb kell, hogy legyen. Kötözés alkalmával a 
gyengébb és fattyúhajtások letördeltetnek. Midőn a növény 
egészen elvirágzott, a szár tetejét lecsípjük; ekként a mag tö
kéletesebben fejlődik.
- . A magnak érése september hónapban kezdődik; a sze

dését akkor kell megkezdeni, midőn a magboriték sárgulni kezd. 
Minthogy könnyen hull — eleinte — egyenlőtlen érése miatt 
naponként szedni kell; később a szárakat vigyázva le kell vág
ni és ponyvára kitéve szárogatni; végre kicsépeltetjük, a nyert 
magot megrostáltatjuk és száraz helyre vékonyan elteregetve 
tesszük el.

A répamag csírázó képességét 5 évig tartja meg. A 
magtermés 1 kataszt. holdon 8—15, meter mázsájáért 40—50 
forintot megadnak. A magtermelésre fordított költség holdan
ként 100—125 írtra tehető és igy a Tépamagtermelés gazda
ságunk jövedelmének szaporítása tekintetéből is ajánlható fog
lalkozás. Domokos István.

Egy új módja a dugványkészitésnek.
Az amerikai lapokban a dugvány készítésének egy régi 

módja újra felelevenittetik. Ez abból áll, hogy azon gályák, me
lyek dugványoknak személteinek ki, 10—12 nappal a teljes 
Iemetszés előtt, annyira megtöretnek vagy bevágatnak, hogy 
azok az anyatövei csupán egyik oldalon, vagy csupán kérgük

nél fogva, vagy csak nehány rost által maradjanak összeköt
tetésben.

Ezen csekély összeköttetés elég arra, hogy a dugványnak 
szánt ágacskát táplálja, mig az átmetszett részen még ez idő 
alatt annyi forrany képződik, hogy a mint a dugvány a szapori- 
tóba tétetik, az sokkal gyorsabban és biztosabban megfoganszik, 
mint pedig az különben történni szokott.

Hunderson, egy amerikai kertész azt állítja, hogy ily mó
don a múlt évben 10,000 tarka levelű pelargoniumot csupán 
1 % veszteséggel gyökereztetett meg, mig előbbi eljárása mel
lett legkevesebb 50% veszteséget szenvedett.

Ily dugványok némileg gyengébb öntözés mellett és kissé 
jobban kitéve a nap behatásának 8—12 nap alatt gyökeret ver
nek. Ez eljárást minden évelő virágfajnál a legjobb sikerrel le
het alkalmazni, ha hozzá a fiatal, még meg nem fásodott hajtáso
kat választjuk. Hunderson, mint ilyeneket a következő fajokat 
említi fel: Abutilon, Begónia, Szegfű, Heliotropum, Petúnia. A 

: cactusok minden faja. Oleander, Pelargonium, Geránium. Egy 
| másik előnye ezen eljárásnak még abban rejlik, hogy az anyatő 
| kevésbé gyengítették és hogy a bevágás alatt új hajtások tör

nek rajta elő, a melyeket később szintén dugványoknak lehet 
használni.

-Ezen eljárást már Duhamel leírta volt; az ő idejében 
úgy látszik egyedüli elfogadott dugványozási eljárás volt ez.

K.

A vértetü.
; A földmivelési minister ur 3 4 8 8 s z. a. az összes tör

vényhatóságok és gazdasági egyletekhez a következő körleve
let intézte: „Az ország több részéből jelentések érkezvén a 
vértetü fellépéséről, ezen, különösen a gyümölcsfákat 
pusztító rovar elterjedésének lehető meggátlása, esetleg 
ott, hol már fellépett, irtása ozéljából közlöm ezennel a gazda
sági egylettel ezen kártékony rovar ismertető jeleit és az irtási 
módozatokat. A vértetü a félröpüek rendjébe és a Ievelészek 
családjába tartozik. A kifejlődött vértetü 1-5—2 milliméter 
hosszú, e szerint szabad szemmel alig látható, feketés-kék 
vagy sárga szinü, háta és két oldala hosszuszálu, a gyapothoz 
hasonló fehér anyaggal van borítva. A szárnyatlanok méz-sár
gák, barna vörösek, a csápok rövidek és világos sárgák, a sze
mek aprók, alig láthatók, a lábak sárgásak.

A szárnyasok fénylő feketék, potrohúk barna, szemeik 
igen nagyok, vékony lábaik áttetszők és barnás színűek.

A vértetü az eddigi megfigyelések szerint főleg almafán 
fordul elő, ritkábban a körtefán is. A vértetíicoloniák különösen 
az egy éves ágakat lepik el és pedig olyképen, hogy először az 
ágnak a talajfelé forduló részén foglalnak helyet, de később az 
egész ágat körülveszik. Jelenlétükről meg lehet győződni arról, 
hogy az ág azon része, melyen a vértet íicolonia tanyáz, fehér 
gyapjuszerü anyaggal van körülvéve.

Az ág azon részein, hol a vértetü helyet foglalt, először 
egy kis dudorodás lesz látható, mely dudorodás folytonos és 
gyors növekedése folytán az ág (elreped. Az igy származott 
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sebhely mindig nagyobb lesz, végre az egész ágat át fogja, azt 
kérgétől megfosztja és végre egészen tönkre teszi; a vértetü 
legnagyobb károkat a faiskolában okoz.

Óv-és irtószerei a következők:
1) Azon helyekről, hol a vértetü már fellépett, nem kell 

almafákat vásárolni. Ha nem puhatolható ki teljes biztonsággal, 
hogy mely helyről valók a beszerzett almafák, ez esetben az 
ültetés előtt kefével le kell dörzsölni, azon érdes helyeket pedig, 
melyeket kefével elérni nem lehet, fatapasszal C2/5 agyag, % 
szarvasmaihatrágya és % mész vagy hamu) kell bekenni.

2) Irtószerei: dohánylé, erős eczet, gázviz, hamulúg, bor
szesz, különös hatékonyan petróleum és a legjobb erodménnyel 
12 liter viz, 1 liter petróleum és */ 2 font szappanból álló keve
rék használtatik.

*) Szí vá r vá n y na k nevezik. Szork.

Ezen szerek kefe vagy ecset segélyével a megtámadott 
helyekre mázoltatnak és a bekenés 3—4 heti időközben ismé- 
teltetik.

Kedvező eredmény azonban csak úgy várható, ha az il
lető vidéken az összes kert tulajdonosok hozzá látnak a pusz
tításhoz és azt erély és kitartással foganatosítják.

Felhívom végre a megye közönségét, hogy mennyiben 
területén a vértetü fellépése gyanittatnék, minden kétely kizá
rása tekintetéből leeendö constatálás végett néhány megtáma
dott ágacskát a m.-óvári gazdasági akadémiának küldjön és a 
rovar pusztítása érdekében annak idején erélyesen intézkedjék.“

A csalán értékesítése.
A földmivelési ministerium következő körlevelet intézte 

valamennyi gazd. egyesülethez: „Németországban újabb idő
ben sikerült kísérletek történtek az ottan gyenge korában kiváló 
tejelésre ható takarmány gyanánt becsült csalánnak kenderké
pen szövés, fonás czéljából mivelése és feldolgozásával. Miután 
e hazánkban is nagy mérvben elterjedt növény vadon nő és 
nagyban termelése nehézségekbe nem ütköznék, a mivelési 
költségek pedig jóval csekélyebbek lehetnek, mint a kendernél, 
hol főleg a mag drágasága jelentékenyebb kiadásokat okoz — 
ugyanazért érdekkel bírna, ha a csalán mivelése vagy fonalnak 
feldolgozása nálunk is kísérlet tárgyává tétetnék, mire az egye
sület figyelmét azon kérés mellett hívom fel, hogy a mennyiben 
az egjesület területén a csalán nagyobb mennyiségben talál
ható, vagy termelésére kedvező viszonyok léteznek egy vagy 
más, a tárgy iránt érdeklődő gazdával ide vágó kísérletek té
telét kezdeményezni és a tett lépések, illetőleg az eredményről 
engem értesíteni szíveskedjék.

Az e kéidésben kívánatos tájékozás czéljából egyébiránt 
egyelőre szívesen venném az egyesület azon intézkedését is, 
hogy a vidéken esetleg vadon talált csalánból bizonyos mennyi
ségnek kender módjára áztatása és feldolgozása iránt intézked
nék és az úgy nyeisen szárított, mint a kidolgozott csalánból 
ide mutatványt küldeni szíveskednék.“ -T-

A borok lehúzásáról,
A bornak kellő időben való okszerű lehúzása, úgy szól

ván lelkét képezi a pinczegazdaságnak: czclja a borból azon 
anyagokat kiküszöbölni, melyek a csendes erjedés folyama 

alatt képződtek és a hordó aljára leülepedtek; ezek nem tar
toznak a borhoz; ártalmára vannak, ha benne maradnak és azért 
eltávolitandók. Ismerkedjünk meg tehát az egyes borlehuzási 
módokkal, azok árny- és fényoldalaival.

Legrégibb és kisebb pinezékben divó borlehuzási mód 
v olt az, midőn a bort csapon át egy csapalja kádba eresztették 
le és innen vederbe töltve a már előkészitett hordóba öntötték. 
Ezen módját a lehúzásnak kerülni kell, mert a bor sokat veszít 
illatos részeiből és a levegővel igen nagy mértékben érintkez
vén, ez nem ritkán eczetesedést von maga után.

' Egy második és már jobb lehúzás! mód a Iopóval, ille
tőleg borfejtövel történik; ez nem.egyéb, mint egy bádogból, 
vagy rézből készült U alakú cső*)  melynek egyik vége csappal 
és szipókával bir, másik végét a lehúzandó hordóba illesztik, 
csapos felén hasonlóan egy üres hordó szájára, vagy kád fölibe 
helyezik; ekkor a szívón át a levegőt kiszívjuk, a csapot meg
nyitjuk és a bor a körlég által nyomatva a légüres csövön, a 
kívánt helyre átömlik. ,

Előnye: a gyorsabb munka és a bornak a levegővel való 
kisebb érintkezése; hátrányául felróható, hogy csak kis hor
dóknál alkalmazható és főként, hogy a seprő könnyen felzava
rodik. Éhez hasonló munkát végez egy egyszerű kautsuk cső, 
mely hajlékonyságáért jóval kényelmesebb és czélszerübb.

Borfejtésre használjuk továbbá a fúvót is; ez azonban 
csak ott talál alkalmazást, a hol épen könnyű szerrel rendel
kezésünkre áll; senkisem fog ily eszközt újonnan vásárolni, 
csak azért, hogy borokat húzzon le vele. Valamennyinél sokkal 
jobb a bórszivattyu; ez oly gép, mely égy rendezett na
gyobb pinezében sem biányozhatók és okvetlen mindazon igé
nyeknek megfelel, melyeket a borlebuzásnál követelünk f u. m: 

f. munkaerö-kimélés és idönyerés; 2. a bor nem vé
szit illatából; 3. a körlég nem érintkezik a borral; 4. bor 
nem megy kárba elöntés által; 5. kedvünk szerint, tetszés 
szerinti távolságra dolgozhatunk, nagyobb edényből kisebbe 
ereszthetjük borunkat és viszont; és végre 6. a bor egészen a 
seprőig tisztán lehúzható.

A szivattyú maga áll a szívó készülékből, sulykerékből 
és állványból; a kerék forgása által a bor egyik oldalon fal— 
szivatik, másikon kinyomatik. További részei a szivattyúnak a 
„Kutyafej“, légmentesen záró csap és kautsuk csövek.

A munka maga következőképen történik: fiatal és in
kább uj borokat előbb csapon egy edénybe eresztik; ide tevő
dik a szivő cső, a többi csövek a távolsághoz mérten légmen
tesen állíttatnak össze; végükön a „Kutyafej“ van alkalmazva, 
melyet a megtöltendő hordó szájára illesztenek. A keréknek 
első nehány forgatása gyorsan történik, míg, a mint mondani 
szokás, — a szivattyú fele szívja magát; később nagyon egyen
letesen kell forgatni és erre különös gond fordítandó, mert ez 
mind a munka minőségére, mind pedig a szivattyú jóságára 
befolyással van. Hogy ez a munka egyenletesen és gyorsan 
haladjon, egymást fölváltva négy ember szükséges hozzá. Óbo
roknál a szívó cső a cs aphoz csavarandó, ezáltal tökéletesen 
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kizárjuk a levegővel való káros érintkezési; egy ily szivattyú
val óránként 30—40 hectolitert (300—350 érd. vedret) fejt
hetünk le.

Ezek volnának azon eszközök, melyeket a bor lehúzásá
nál alkalmazhatunk; lássuk még azon tényezőket, melyeket em
lített munkálatnál tekintetbe kell vennünk.

Legfőbb tényező gyanánt kell említenünk a körlég álla
potát. Kívánatos, hogy az száraz és lehető tiszta legyen; jó 
akkor fejteni, ha e mellett még északi szél fű. Ilyenkor a kör
lég említett két tulajdonsággal bírván, a borban lévő szesz 
gyorsabban párolog, a bort mintegy körül burkolja és ez által 
a levegő vele kevésbbé érintkezhetik; nedves időben csak kis 
mértékben történik ezen elpárolgás; a levegő, mely többnyire 
gombák (penész) csiráival telt, inkább érintkezik a borral és 
savképzödésl okoz. Nedves, viharos időben egyáltalán nem kell a 
borokat lehúzni.

A bor, természetesen csak már előre gondosan tisztított 
hordókba húzandó; ha oly hordókkal rendelkezünk, melyekbe 
hasonló bor volt, mint a milyent épen lefejteni kívánunk, czél- 
szerü ezeket felhasználni; főelv a tisztaság, megválasztva kü- 
lön-külön a piros és fehér bornak való hordókat.

Az első lehúzás történjék karácson után; a második 
szölővirágzás előtt áprilisban ; a harmadik augustusban és a 
negyedik vagy ugyanazon év deczemberében vagy jövő év ap- 
ril havában. Röszler Károly.

Ragályos kór a disznók között.
Lompérton, ■ Sarmaságon és Ilosván a disznók között ra

gályos kór ütött ki, mi eddig is nagy károkat okozott. 
: , (Szilágy.)

Egyleti mozgalin&k
Választmányi ülés 1878. április l-én.

Tartatott Báró Huszár Sándor alelnök elnöklete alatt. 
Jelen voltak: Szabó József alelnök, Báró Bánffy Dániel, Gróf 
Teleki Gusztáv, Paget János, Páll Sándor, Szentgyörgyi József, 
Csulak Dániel, Tompa Károly, Dr. Hintz György, egyleti pénz
tárnok és Walter Lajos, egyleti helyettes titkár.

52. Martius 4-ikén tartott ülés jegyzőkönyvének felolva
sása, — a jelen ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére Szabó Jó
zsef, Csulak Dániel és Tompa Károly tagtársak kéretnek fel.

53. A kolozsvári orvos-természettudományi társulat ér
tesítőjét küldi az 1877. évről, — a könyvtárba tétetik.

54. Ministerium 3626. sz. a. a közigazgatási bizottsá
gokhoz közgazdászati érdekeink nagyobb gondozása iránt inté
zett körrendeletnek egy másolati példányát tudomásvétel véget, 
küldi, — tudomásul szolgál.

55. Kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az 1878. 
évi január hó 29-én tartott rendes közgyűlésének jegyzőköny
ve, — tudomásul szolgál.

57. Ministerium 4342 sz. a. közli az egylettel, hogy bé
késmegyei gazdasági egylet pályázatot nyitott oly gazdák szá
mára, kik gazdaságok területéhez képest a legtöbb lábas jószág
nak állandó birtoklását igazolják és azon óhajtásnak ad kifeje— 

| zést, hogy az egyesület is mi előbb hasonló czélu üdvös tevé
kenységét tenné feladatává, — a választmány a czél üdvös 
voltát beismeri és ha a körülmények megengedik, a példát 
utánozni kész.

58. Ministerium 23,470. sz. a. az egyletet vélemény
adásra felkéri az iránt, hogy az eddig külföldről hozott takar
mány, fű, répa, konyhakerti és virágmagvak termelése mi mó
don lenne előmozdítható ? — a vélemény fel fog terjesztetni.

59. Ministerium 3218 sz. a. felhívja az egyletet, hogy a 
csalán kisérletképeni termelését egy vagy más, a tárgy ir:mt 
érdeklődő gazdával kezdeményezni és a tett lépések, illetőleg 
az eredményről a ministeriumot értesíteni szíveskedjék, — tu
domásul szolgál.

60. Maros-Tordamegyei alispán küld 11 darab birtok
állományi kérdőíveket kitöltve, — feldolgozás végett a titkári 
hivatalhoz áttétetnek.

61. Aradi gazdasági egylet 1877. évi évkönyve, — tu
domásul szolgál.

62. Ministerium 3488 sz. a. közli az egylettel a vértetü 
ismertető jeleit és az irtási módozatokat, — tudomásul szolgál.

63. Békésmegyei gazdasági egylet egy, az istállózási 
rendszernek leghelyesebb módja felett Írandó rövid gazdasági 
munkára pályázatot nyit és a feltételeket az egylettel tudatja, — 
a lapban közöltetni fog.

64. Ministerium 5075 sz. a. tudatja, hogy Brassó, Há
romszék és Fogarasmegyében a marhavész megszűnt, — tudo
másul szolgál.

65. Marosvásárhelyi főkapitányi hivatal a küldendő pi- 
aczi árak bérmentesítésére előleget és az addig küldött, de a 
postahivatal által lefoglalt 8 levélnek 40 krnyi portójának meg
térítését kéri, — az ügy elintézésével a helyettes titkár bíza
tott meg.

66. Az első magyar általános biztosító társulat az 1877. 
évi kimutatást küldi, — tudomásul szolgál.

67. Sz. kir. Kolozsvár város tanácsa 2016 sz. a. küldi 
az egyletnek a ministeriumnak a kerti ipar előmozdítása ügyé-

■ ben, a kerttelepek megnevezésére és az azokra vonatkozó ada
tok megjelölésére szolgáló kérdő ivet kitöltés végett, — kitöltve 
a nevezett tanácsnak átküldetik.

68. Ministerium 6160 sZ. a. felkéri az egyletet, hogy a 
küldendő 15 kilo Lentoviczi répamagot a termelők közt kiosz- 
sza idején a termés eredményéről jelentést tegyen, — ki 
fog osztatni és annak idejében a termés eredményéről jelentés 
tétetni.

70. Szabó József tagtárs a kolozs-monostori gazdasági 
tanintézetben tartatott félévi vizsgákról a bizottság nevében je
lenti, hogy a vizsgák jó sikerrel lettek bevégezve és örvendetes 
haladás észrevehető. Kívánatosnak tartaná, hogy az ösztöndíjak 
csak is oly növendékeknek adományoztassanak, a kik jeles 
osztályzatot kimutatni képesek, — a jelentés tudomásul vétetik 
és a tett indítvány az ösztöndíjasok kijelölésénél tekintetbe fog 
vétetni.
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71. Egyleti penztárnok jelenti, hogy a martiusi bevetel 
2961 Irt 96 kr. a kiadás pedig 2406 írt 37 krt tett, — tudo
másul szolgál. 

Hitelesítik:
Szabó József, s. k. 
Csutak Dániel, s. k. 
Tompa Károly, s. k.

Báró Huszár Sándor, 
egyleti alelnök.

Walter Lajos, 
egyleti helyettes titkár.

Vidéki gazdasági tudósítások.
Ó-Rodna, 1878. márcz. 29.

Telünk itt deczember 26-án beköszöntött és csaknem folytonos 
hóhullás mellett ez ideig tart, csak e héten szabadultak meg Radnán 
alól a délnek fekvő oldalak a hótömegektől, Rodnán feljül a Valea 
Vinulujnál a hó még eddig egy métémyi, a bányáknál pedig másfél 
méternyi magasságra fekszik. Éjjel még mindig fagy és 8 egész 12 
foknyi R. hidegünk van, mely hideg egész télen át átlagosan ugyan 
az vala, kevés kivétellel, mikor 20 fokig leszállt. Beálló esőnél e 
nagy hótömegek miatt vizáradásoktól kell félnünk, ezen itt is 30 év 
óta nem tapasztalt rendkívüli időjárás miatt csak is 3—4 hét múlva 
lehet majd * szántást megindítani; a csak 72 kilométer távolságra fek
vő Besztercze környékén a szántás 1 hét múlva kezdhető leend. 
Marhaáraink darabonként: ökrök 65 frtól 180 írtig, tehenek 40 frtől 
70 írtig, juhak 6 frtól 8 írtig, kecskék 5 frtól 7 írtig.

Miálovich Győző.

Galacz (Teke völgye), 1878. martius 27.
Kedvező ősz, jó tél után a mezei munka e hó 25-én zab, ta- 

vaszbuzavetéssel kezdetét vette ; mit a mára virradólag hullott, meg
lehetős vastag hólepel félbe szakított. A növényélet helyt áll. Veté
seink jól teleltek, még eddig, kis mértékben szenvedtek, e hó folyama 
alatt szünet nélkül tartó szelek által. Teljes reményünk van jő gabo
na, gyümölcstermés és a szürethez. A nép, egy pár jobb módú 
szász község kivételével, nélkülöz, mondhatni éhezik; a múlt évben 
termett csekély gabonája rég elfogyott és igy a roppant pénzszűke 
mellett is, vételre van utalva. A szomszéd Besztercze, Teke városok 
piaczán egy hectoliter búza ára 8 írt 50 kr.; törökbuza 6 frt 50 kr. ; 
zab 3 frt.; rozsot, árpát alig lehet látni. Az igavonó marha létszáma 
őriásilag megapadt; a még meglevők egészségesek; takarmányunk 
fogyatékán van. Szántó Károly,

gazdatiszt.

Gyulafehérvár, 1878 april 2.
Telünk általán kedvező lefolyású volt, mindazonáltal őszi veté

seink csak közepes állást mutatnak, legelők és rétek jó állapotban 
vannak. Szőlőnk, melynek munkálatja megkezdődött igen jól telelt és 
szép reménnyel kecsegtet; a mártiusi hó és hideg a kifedéseket kis
sé megrongálta, A tehenek és juhok ellése végefelé jár. Igavonó mar
háink egészségesek. Röszler Károly.

Kolozsvár, 1878 april. 1.
, Ma estve 6 órakor ritka és szép természeti tüneményt láttunk. 

Epén naplemente tájt erős villámlások közt, oly dörgő-csattogó vihar 
vonult délnyugalról-éjszakkelef felé, milyen nyár elején is számot 
tett volna. A lemenő napot elfedő viharos felhők gyönyörű rózsaszín
ben égtek; nem sokára apró jégdara kezdett hullani és egy rövid fél 
óra alatt mindennek vége voltj utána szépen kitisztult. Sz. S.

Piaczi árainkat illetőleg
megjegyezzük, hogy Besztercze, Brassó, Déva, Erzsébetváros, 
bogaras, Gyula-Fehérvár, Nagy-Enyed, Segesvár, Szainos- 
ujvár és Torda újabb heti vásárairól tudósítást nem vettünk, 
a dévai gabnaárak 100 kilogrammonként vannak jegyezve- 

— A hectoliter árának átszámítása a régi mértékre 
nagyon egyszerű: az összeg egy tizedrészét leüt
ve, a maradék a gyakorlat igényeihez képest elég 
pontosan három véka árának felel meg. P.o. búza 
hectoliterjeSOO kr., leütve a tizedrészt, 80 krt, ma
rad 720. kr., mint három véka, tehát 240 kr., mint 
egy vékának ára!

Felelős szerkesztő: SZABÓ SÁMUEL.

Pénz-kölcsönöket -^3
a birodalom bármely részében, ielekkönyvezett íöldbirlokra 

1000 írttól kezdve bármily magas összegig 5 és 6 % kamat mellett 
törlesztésre és 6000 írton felülieket még előnyösebb feltételek mel
lett gyorsan eszközölök, bővebb felvilágosítással készséggel szolgálok.

Bekeblezett terhek kifizetését szintén eszközlöm?
(6) (H-26) Voith Gergely,

Kolozsvárit, párisutcza, 19. az. saját ház. . 
(Értekezhetni személyesen vagy posta utján naponta d. u. 1—4 óráig)

(21.) cl-3.)
31 éves, nőtlen az élet mezején tanulmányozott mezeigazda, 
ki a jogi szám- és könyvvezetésben teljesen jártas, a magyar 
és oláh nyelvet beszéli — alkalmazást keres. Feltételei^ 
teljes ellátás, 300 forint évi fizetés és 6—8 darab baromtartási 
jog élvezete. Bővebb felvilágosítással szolgál e lap szerkesztősége.

g Hirdetés. g
A zárni gyümölcsfa- és szőlőiskolában^ 

^mindennemű gyümölcsfa, névszerint 6—8 éves(J 
0magastörzsü alma, cseresnye, dió, továbbá^ 
0körte gulaalakban nevelve, kittinő szőíővessző0 
0és több más miveleti növény nagy választék-0 
^ban és készletben eladó. Bővebb fevilágoeitás-^J 
0sal szolgál 0

(16.) (6-6.) A jószág igazgatóság. (5
Ö Zám 0

pósta és vasúti állomás xC
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B Tömiő-orsok, kovács-fúvók, takaró-ponyvák, tized mérleg és sulyok. g
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Harangok
fa és vaskalappal.

Tűzoltó szerelvények.
Borlehuzó gépek
teljesen felszerelve.

Gunimi és kender 
tömlők, guninii kö

penyegek.
Szivattyús és házi

kutak, azonkívül

vizvezetések íberendezeset
„ C3.)

WALSER FERENCZ első magyar gép- és tűzoltó szerek gyára^harang 
érezőntöde Budapesten,

ílókraktár Kolozsvárit, bel-monostor utcza 12. szám._______

szerelő és javító műhelye; elvállal kutak, gépek 
(14—52.) javítását

■ és

villanyos hâzi és szoba-távirdák, vezetékek tűzoltó egyletek részére

Piaczi árak.
A heti vásár Egy hectoliter (=70 kupa) 100 kilo 1 köbméter] 1 kilo

helye napja
tiszta buzaielegy huzal rozs I árpa 1 zab 1 törökbuza széna | szalma tűzifa 1 marhahús

á r a k r a j o zár o k b a n ■
Bo.ztercza febr. 27. 840 650 — — 300 625 240 75 300 28
Brassó
Cslk-Bxareda
Dééa
Déva 
Erzsébetváros 
Fogaras 
K.-Fehérvár 
.Sy.-Sz.-Miklós 
"Söíozsvár 
M-Vásárhely 
Wagy-Snyed 
^.»Szeben 
Segesvár 
S-Sa-György 
Szamosnjvár 
®z. -Bégen 

Sz-U dvarhely
Torda
V.-Hányad

mart, 
mart, 
april, 
dec. 
mart, 
jan.
mart, 
mart, 
april, 
mart, 
jan 
april, 
febr. 
april, 
febr. 
mart, 
april, 
jan.
mart. 30

15.
27.

2. 
23.
16. 
25 
23
23

4
28.
24

2-
21

1.
11
28

2
27

950 
1025

760 
1100
900
900
900
950
815
900
850
96n
930
940
930
850 

1050
850
920

700
900
690
700
700
880
810 
700

750
675
830
700
900
675
650
840
700
800

615
700
630
950
675
720
640
650
618
650
550
680
650
630 
60s
612
750
650
720

570
525

550

560

600

450

400

285 
350 
255
860
350
300
326
275
310
325
280
320
280
330
260
290
300
250
300

530
575
600
720
600
600
630
590
618
650
525
670
600
560
640
700
665
550
620

2H0
340
260
300
220
380
130
240
300
240
180
150
250
360
300
180
250
180

100
100
180
160
130
170
70

140
100 

. 80
110
90

150
70

160
40
36

100

175
200
220
300
350
310

300
350
180
320
180
250
400
230
180
320
200

28
30
36
34
34
40
28
40
34
32
38
32
34
30
34
28
36
36

Mellékletek I-------
darahzxvílróní 4 ^ínfint Art II A ki

Az „Erdélyt gazda“ hirdetési díjszabályzata.

100 darabonként 1-forint 40 
krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelik minden 
1. ii 1 ii n d i j n ó lk ii 1 tet
szés szerint akárhányszor 

változtathatják.

A kívánt tér 
megnevezése

v. egész oldal
v. fél „
v. negyed „
v. nyolezad oldal
v. tizenhatod „
Ezenkívül 30 kr.

Nvöinatotl üáumti János örököséinél, Kozepulczn .Hinni iia-epulet.

21
12
6

4'50
3

4>
23
12
8
4

öi
43
22
12
6

bólyegdij annyiszor, a

120
60
30
16
8

hányszor a

160
80
40
22
11

Hl
90
45
24
12 

hirdetés

200 220 
too tto
50 55
26 28
13 14
megjelenik.

26o 
130
65
33
17

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrészt 
engedmény ben részesülnek, 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy e 1 ő li z o tő 
minősegükre hivat

koznak.


